

加速“数字赋能” 夯实“平安基石”

嘉兴公安高质量打造立体化信息化社会治安防控体系

(上接1版)

锚定“大平安”

完善社会治安防控体系

近年来,嘉兴以建设共同富裕典范城市和社会主义现代化先行市为总体布局,大力推进“大平安”建设,倾力打造适应新时代要求的立体化信息化社会治安防控体系。市委、市政府专门成立社会治安防控体系建设示范城市创建工作专项组,并将创建工作纳入市域社会治理现代化“十四五”规划。

与此同时,嘉兴将社会治安防控体系建设上升为全市工程,建立“党政主导、公安牵头、部门协同”模式,在全市建立起由584家联动部门组成的应急联动工作网络,每年联动处置警情数占有效警情数的近20%。

太师桥检查站地处苏州吴江和嘉兴桐乡、湖州南浔三地接壤处,人员来往较多,嘉兴公安应用长三角区域跨省警务协作一体化机制,建成江浙两省三地公安联勤警务站。今年世界互



联网大会乌镇峰会期间,该站依托“桐行通”扫码情况,快速核验日常往返上述三地的通勤人员信息,实现人员扫码快速通行,既确保了安全,又方便了当地居民。

嘉善红旗塘水上检查站扼守沪浙太浦河水上大动脉,嘉善公安发挥科技优势,建成水上治安检查站,设置精密视频网络,搭建可视化指挥平台,通过系统预警分析船、人、物,对发现的问题,联动上海青浦公安、海事部门,及时开展处置,守好进博会护城河。

11月14日下午,秀洲区公安分局油车港派出所轻装PTU队员在巡逻时遇到群众求助,称一名男子工作时手指被砸,急需送医。PTU队员采取急救措施,护送男子到医院,最终转危为

安。目前,“派出所轻装PTU”已在全市推广,大幅提升了公安队伍的快速作战反应能力。

据悉,嘉兴公安在全市车站、大型广场、繁华商业区等人流密集场所和重点部位,建成27个智慧联勤警务站,整合特警、派出所、交警警力,打造成为街面警力“屯兵点”、反恐处突“桥头堡”、群防群治“主阵地”和24小时服务群众“便利店”。

嘉兴还将“反诈防骗”项目列入全市民生实事工程,打造的“众智反诈”平台,可实现无感拦截、紧急阻断、快速止损;创新建立“四级”路长等机制,率先开展路口标准化改造,开启“天眼行动”,形成“空地一体”全天候24小时路面管控,行人、非机动车单日违法

量减少19.3%。

此外,嘉兴率先开展反恐怖标准化示范建设,覆盖21个重点行业2500余家单位;量身定制“嘉兴市特殊商品销售实名登记系统”,在烟花爆竹等多种实名制场景运用“智付码”技术,推动实名制管理从“被动登记”向“主动登记”转变。

当地坚持“以码管人”“以码管房”,自主研发流动人口“码上服务”平台,实现网上自主申报、信息智能采集、人员身份精准识别;出台《进一步加强流动人口管理服务指导意见》等,完善“党政领导、部门协同、社会参与”的流动人口综合治理机制,全市流动人口登记率、信息准确率居全省前列。



加速“数字化”

“全域智安”实现精准防控

疫情防控中,流调溯源的精准度显得尤其重要。对此,嘉兴公安以“公安大脑”建设为抓手,加快数字化手段与公安业务深度融合,建成流调溯源集成应用平台,打造流调数智中枢,实现各类数据资源“一站式”调用。

与此同时,嘉兴率先推进“智安小区”建设,项目列入全市民生实事工程,目前已实现“全域覆盖”,2589个建成小区中,1483个实现“零发案”。“智安小区”建设经验也在全国治安管理工作会议上得到推广,并在全省推开。

当地还制定出台“智安校园”建设相关标准,组建校警大队、设置“护学



岗”等;加快“智安医院”建设,开通多维智能防疫道闸等;在公寓、商用写字楼等处开展“智安楼宇”建设,打造“平安数智楼宇”……



当地首创“畅行码”,打通货运车辆绿色通道,有效缓解企业货车出行难、高速路口交通拥堵等共性高频问题。

在城市大数据中心公安分中心,

搭建有数据、视频两大中台,为“智慧出行”“智慧情指”“智安小区”等项目及全市多元化应用提供强大的数据、算力支撑。

织密“防控网”

“警察蓝+志愿红”绘就平安画卷



志愿服务是基层治理的重要力量,也是社会文明进步的重要标志。近年来,嘉兴持续推进群防群治队伍向专业化、规范化迈进,相继成立志愿者协会,建立招募、管理、服务指导工作规范;全市培育发展平安类社会组织11个,组建群防群治队伍396支,参与人数超17万,创建出“红船义警”“乌镇管家”“秀洲红马甲”等一批群防群治品牌。与此同时,7.4万网格团队力量奔走在网格间,守护群众平安。

在海宁,有着一支178人的“潮城巡警”专业巡防队,还有“潮城应急”、海豹救援队等民间组织,常态入驻联勤“培育”中心,依托每月“平安共建日”,联合村社干部、网格员、志愿者共同参与巡逻防控。

南湖区益弘救援中心的义警队,于今年成立了一支由7名队员组成的“转运小分队”,在队长吕江平的带领下,于疫情期间,为解放街道各社区转运隔离人员。队员们还在网球中心、信达上郡等地,协助全市全员核酸

检测。

截至目前,嘉兴已在全市建成基层治理联动工作站(联勤警务室)165个,有机整合市场监管、综合执法等力量资源,覆盖人口倒挂乡镇和治安形势复杂、矛盾多发区域,发挥集成执法、集成管理、集成服务功能,“一站式”解决以往村(社区)、单个部门难以解决的矛盾纠纷、违法违规行为、安全隐患等,形成“联勤联动联处、共建共治共享”的现代化基层社会治理和平安社区警务新模式。